Chuyén dé 6

Phuong Phap Toa D6 Trong Khong Gian

81. Toa D6 Trong Khong Gian

A. Kién Thitc Can Nhé

1. Toa do trong khong gian.

[ bl
. —
e Hai vecto bang nhau: =0 as = by .
az = b3
%
e Céc phép toan vecto: d+ b = (a1 £ by; a9 £+ bojag £ bs); kd = (kay; kag; kag).
L I
e Tich vo huéng ctia hai vects: @.b = a1by + azbs + asbs.
) ~ , e
e Hai vecto vuong gbc: dlb & d.b=0.
e Do dai vecto: d| = /a2 + a2 + d2.
o b
e Goc gitta hai vecto: cos (7; b) = — =
_>
17| ‘ b ‘
e Toa do vecto: AB = (xp —TA;YB — YA; 2B — 2A)-

e Khodng cich giita hai diém: AB = ’ﬁ‘ = \/(xB —2a)° 4 (yp —ya)’ + (2B — 24)°.

e Tinh chét trung diém: I 1a trung diém ctia AB < I ( 5

$A+LUB_yA+yB_ZA+ZB)
2 2 '

e Tinh chat trong tam: G la trong tam AABC & G ( 3

2. Tich c6 hudéng cta hai vécto.

. -~ [= 71 _ (lo2 as3|_ |as a1|_|a1 a2

e Dinh nghia. a,b](b2 bs|bs byl |by b2>'

e Tinh ch_é}t. BN N N
. 7,b]L7;{E&b}¢b. . [ab} =12l [
° {E), ?} = ﬁ & d, ? cting phuong. ) {E), ?} =07

° Ung dung.

xA"'xB"'Z’C.yA‘i‘yB‘i'yC.ZA+ZB+ZC>
’ 3 ' 3 '

e Dién tich tam giac: Saapc = % ‘ [E,ﬁ} ‘ o Thé tich ti dién: Vupep = % ‘ [zﬁ,ﬁ} zﬁ’

e Thé tich hinh hop: Vapep.arpopr = ’ {1@, E} /T/?
3. Phuong trinh mit cau.
eDang 1: (z—a)’ +(y—b)°+(z—c)>=R>2  (R>0).
C6 tam I (a;b;c) va ban kinh R = v/R2.
e Dang 2: 22 + y? + 22 — 2ax — 2by —2cz +d =0 (a2—|—b2+02 >d).
Co6 tam I (a;b;¢) va ban kinh R = va? + b2 + ¢? — d.

Luu y. Diém M thudc mit cau < R = IM.

B. Bai Tap

%
6.1. Trong khong gian Ozyz, cho ba vecto @ (5;7;2), b (3;0;4) va < (=6;1;—1).

— EAN
a) Hiy tim céc vecto saw: m =3d —2b + ;W =5d +6b +47; P =
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b) d —? ;7.?; {77?]
c)Tim?saochoﬁJr?;be?:ﬁ. R
d) Tim u,v dé vecto v (1; u;v) ciing phuong v6i vecto a+20.

Y

1

%
6.2. Trong khong gian Ozyz, cho ba vecto a (1;0; —-2), b (1;2;—1) va < (0;3; —2).
N 4 = T N — . = - vl
a)T1mvect07b1et2a+b—3c—27:0, b) Tinh + b+

¢) Tim @ ( 2?) [ } d) Tim vecto U biét 7 Ld; 71T v = V/21.
6.3. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A (1;0;—2), B (2;1;—1),C (1; —2;2).
a) Chitng minh A, B, C khong thing hang. b) Tmh chu vi tam giac ABC.
¢) Tim toa do D dé ABCD la hinh binh hanh. d) Tim toa do trong tam tam gidc ABC.

6.4. Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (—1;-2;3), B (0;3;1),C (4;2;2).
a) Tinh AB.AC. b) Tinh cos BAC. ¢) Tinh {xﬁwﬁ}

6.5. Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (1;0;3), B (2;2;4),C (0;3; —2).
a) Ching minh tam gidac ABC vuong tai A.
b) Tim tam v ban kinh dudng tron ngoai tiép tam giac ABC.
¢) Tinh dién tich tam gidc ABC.

6.6. Trong khong gian Ozyz, cho tam gidc ABC ¢6 A(1;1;3),B(—1;3;2),C (—1;2;3). Tinh dién tich tam giac
ABC va thé tich tit dien OABC.

6.7. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A (—3; —2;6), B (—2;4;4). Hay tinh do dai dudng cao OH ctia tam giéc
OAB.

6.8. Trong khong gian Ozxyz, cho tam gidc ABC c6 A(0;4;1),B(1;0;1),C (3;1;—2).. Tim toa do tryc tam tam
giac ABC.

6.9. Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (1;1;1), B (—1;1;0),C (3;1; —1). Tim diém M thudc mit phing (Oxz)
sao cho M cach déu A, B, C.

6.10. Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A (—1;6;6), B (3; —6; —2). Tim diém M thudc mit phiang (Oxy) sao
cho AM + BM la ngin nhét.

6.11. Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (2;5;3), B (3;7;4),C (z,y,6). Tim x,y dé A, B, C thing hang.

6.12. Trong khong gian Oxyz, cho bén diém A (1;1;1), B (2;3;4),C (6;5;2), D (7,7,5). Chitng minh réing A, B, C, D
14 bén dinh ctia hinh binh hanh. Tinh dién tich hinh binh hanh dé.

6.13. Trong khong gian Oxyz, cho t¢ dien ABCD c¢6 A (2;1;—1),B(3;0;1),C (2;—1;3) va D thudc truc Oy. Tim
toa do dinh D, biét thé tich t& dien ABCD bing 5.

6.14. Tim tam va ban kinh ciia cdc mit cau sau
a) (z -3+ (w+2°+(=z+1)>=0. b) 2% + y? + 2% + 2x + 4y — 62+ 9 = 0.
) +y?+22+y—52+1=0. d) 322 +3y% + 322 — 62+ 8y + 152 — 3 = 0.

6.15. Lap phu’dng trinh mit cau trong cac truong hop sau

a) C6 tam I (1;2; —3) va qua M (2;0; —1).

b) C6 duong klnh AB biét A(3;2;—1) va B( 1; )

¢) Ngoai tiép tit dien OABC biét A (2;0;0), (O 1;0) va C (0;0; 3).

d) Ngoai tiép tit dien ABCD biét A (1;2;1), B (3;—1;2),C (=21;2) va D (1;1;3).

e) C6 tam nim trén mat phing (Oyz) va qua ba diém A (0;8;0), B (4;6;2),C (0;12;4).

§2. Phuong Trinh Mat Phang

A. Kién Thiic Can Nhé

1. Vectd phap tuyén C_l;la mat phing.
Dinh nghia: Vecto 7 # 0 ¢6 gia vuong goc véi (a) goi 1a vectd phap tuyén ctia mit phang ().
Luu y.

e Mot miit phing c6 vo sb6 vects phap tuyén ciing phuong.

P — —
e Néu hai vecto @, b khong ciing phuong va ¢6 gia song song ho#ic chida trong () thi g = [7, b }
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2. Phuong trinh téng quat ciia mit phing.
Dang: (o) : Az + By+Cz+D =0 (A, B,C khong ddng thai bing 0).

Nhan xét.
e Mit phing Az + By + Cz 4+ D = 0 ¢6 vecto phap tuyén 7 (4; B; C).
e Lay z0; 9o tuy ¥ = 20 ta co diém M (xo;yo; 20) € ().

e Mt phing qua M (z0; yo; 20) Vi ¢6 vectd phap tuyén K (A4;B;C)c6 PT: A(x — 20)+B (y — y0)+C (2 — 29) = 0.

e Mt phing qua A (a;0;0), B (0;b;0) va C (0;0;¢) c6 phuong trinh z + % + 2 goi 13 PT doan chén.
a c
e Mit phing (Ozy), (Oxz), (Oyz) lan lugt c¢6 phuong trinh z = 0,y = 0,z = 0.

e Mit phing (a) tiép xtic véi mit cau (S) < d(I; (a)) = R.

3. Vi tri tuong dbi ctia hai mat phing.
Cho hai mat phing (o) : Ajx + By + C1z + Dy = 0 va (ag) : Asx + Boy + Coz + Dy = 0. Ta co:

= kng — =
o (a1)// (a2) & { ’51;’2%2 : o (1) = (a2) & 71"‘)11—:’2%2 .
o (1) cit (az) & nf # kns. o (a1) L(a) & ni.ng =

4 . Khoang cach.

_ |Azps + Byyr + Czyr + D‘

VE B O?
e Gitta hai mat phéng song song: d ((a);(8)) = d(M;(8)) (M € (a)).

e Tit mot diém dén mot mat phang: d (M; («))

B. Bai Tap

6.16. Lap phuong trinh mit phiang (P) trong céac trudng hgp sau
a) Di qua ba diém A (1;0;0), B (0; —2;0),C (0;0; 3).
b) Di qua ba diém A (2;—1;3),B (4;2;1),C (-1;2;3).
c) Di qua diém M (2; —1;2) va song song véi mit phang (3) : 2z —y + 3z +4 = 0.
d) Di qua M (1;2;3) va vuong géc AB. Biét A (—1;0;2), B (3;2;1).
e) Di qua hai diém A (3;1;—1), B (2; —1;4) va vuong géc véi mit phang (o) : 2r —y + 32+ 1= 0.
f) Di qua M (—2;3; —1) v vuong goc v6i hai mat phing (o) :z+2y+22+1=0;(8): 22+ 3y + 2= 0.
g) Di qua hai diém M (1;2;3), N (2; —2;4) va song song véi truc Oy.
h) Trung tryc ctia Ab, biét A (4;—1;5), B (2;3;1).
i) Song song v6i (B) : 4 + 3y — 122 + 1 = 0 va tiép xic v6i (S) : 22 + 9% + 22 — 22 —4y — 62 — 2 = 0.

6.17. Xét vi tri tuwong doi ciia cac cip mat phing sau
a)(a):x—2y+32—-3=0;(p): 2z —y+2—1=0.
b) (@) : 22 —y+22+1=0;(8): —dx 4+ 2y —42—1=0.
¢) (a):3x—y+224+1=0;(8) : 60 —2y+42+2=0.

6.18. Tinh cac khoang cach sau
a) Gitta M (2;-3;1) va (a) : 22 + 2y + 2+ 3 =0.
b) Gita A (—4;1;5) va (a) 1z + 7y — 2z +1=0.
c) Gita () :2c —y+2z+1=0va (f): 4z —2y +42 -3 =0.

6.19. (TN-06) Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (2;0;0), B (0;3;0),C (0;0;6).
a) Viét phuong trinh mat phiang qua ba diém A, B, C.
b) Goi G 1a trong tam tam gidc ABC. Viét phuong trinh mit cau dudng kinh OG.

6.20. (TN-07) Trong khong gian Oxyz, cho diém E (1;—4;5), F (3;2;7).
a) Viét phuong trinh mit cau qua F va c¢6 tam E.
b) Viét phuong trinh mit phing trung truc ciia EF.

6.21. (CD-09) Trong khong gian Ozyz, cho (P1) : 2+ 2y +32z+4=0va (P) : 3z + 2y — 2 + 1 = 0. Viét phuong
trinh mat phing (P) di qua A (1;1;1) va vuong géc véi hai mat phang (Py), (Py).

6.22. Trong khong gian Oxyz, cho tit dien ABCD c6 A(5;1;3),B (1;6;2),C (5;0;4), D (4;0;6).
a) Viét phuong trinh cac mat phang (ACD) va (BCD).
b) Viét phuong trinh mit phang («) chita canh AB va song song vé6i canh CD.

6.23. Trong khong gian Oxyz, cho bén diém A (—2;6;3), B (1;0;6),C (0;2; —1), D (1;4;0).
a) Viét phuong trinh mat phang (BCD). Suy ra ABCD la mot tit dien.
b) Tinh chiéu cao AH cta tt dign ABCD.
¢) Viét phuong trinh mit phing () chita AB va song song véi CD.
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6.24. (CD-2011) Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A (—1;2;3), B (1;0; —5) va mat phang (P) : 2z+y—3z—4 = 0.
Tim diém M thude (P) sao cho ba diém A, B, M thing hang.

6.25. Trong khong gian Oxyz, viét phuong trinh mit phang (o) song song v6i mat phang (8) : 4o +3y —122+1 =0
va tiép xtic v6i mat cau (9) i a2 +y? + 22 — 20— 4y — 62— 2 =0.

6.26. (D-04) Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A (2;0;1),B(1;0;0),C (1;1;1) va (P) : 2 +y + 2z — 2 = 0. Viét
phuong trinh mit cau di qua ba diém A, B, C va ¢6 tam thuoc (P).

6.27. (B-2012) Trong khong gian Oxyz, cho A(0;0;3), M(1;2;0). Viét phuong trinh mat phing (P) qua A va cit
cac truc Oz, Oy lan lugt tai B, C sao cho tam gidc ABC c¢6 trong tam thudc duong thing AM.

6.28. (A-2011) Trong khong gian Oxyz, cho mat cau (S) : 2 +y? + 22 — 4z — 4y — 42 = 0 va diém A (4;4;0). Viét
phuong trinh mat phing (OAB), biét diém B thuoc (S) va tam gidc OAB déu.

6.29. (A-2011) Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A (2;0;1), B (0; —2;3) vA mat phang (P): 2x —y—z+4 = 0.
Tim toa do diém M thuoc (P) sao cho MA = MB = 3.

6.30. (B-08) Trong khong gian Ozyz, cho ba diém A (0;1;2), B (2;—2;1),C (-2;0;1).
a) Viét phuong trinh mat phing qua ba diém A, B, C.
b) Tim toa do diém M thuoc (P): 2z + 2y + 2z — 3 = 0 sao cho MA= MB = MC.

6.31. (D-2010) Trong khong gian Oxyz, cho (P):x+y+2—3=0va (Q):x —y+ 2z —1 = 0. Viét phuong trinh
mit phing (R) vuong goc véi (P) va (Q) sao cho khodng cach tit O dén (R) bing 2.

6.32. (B-09) Trong khong gian Oxyz, cho tit dien ABC'D c6 cac dinh A (1;2;1),B(-2;1;3),C (2;-1;1), D (0;3;1).
Viét phuong trinh mat phang (P) di qua A, B sao cho khoang cach tit C' dén (P) bing khoang cach tit D dén (P).

6.33. (B-07) Trong khong gian Oxyz, cho mat cau (S) : 22 + y? + 22 — 22 + 4y + 22 — 3 = 0 vd mit phang
(P):20—y+2:—14=0.

a) Viét phuong trinh (Q) chia truc Oz va cit (S) theo dudng tron c6 ban kinh bing 3.

b) Tim diém M thudc mat cau (S) sao cho khoang cach tit M dén (P) la l6n nhit.

6.34. Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A (0;1;1), B (2;—1;1),C (4;1;1) va mit phang (P) : 2 +y+2—6 = 0.
Tim diém M trén (P) sao cho )m + oMB + M(?‘ dat gia tri nhd nhét.

6.35. (A-03) Trong khong gian Ozyz, cho hinh hop chit nhat ABCD.A’B'C'D’ ¢6 A trung gbc toa do O, B (a;0;0),
D (0;a;0), A" (0;0;b), (a > 0,b > 0). Goi M la trung diém canh CC’.

a) Tinh thé tich khéi tit dien BDA’M.

b) Xéc dinh ti 6 ¢ dé (A’BD) vuong goc véi (M BD).

§3. Phuong Trinh Pudng Thing

A. Kién Thic Can Nhé

1. Vectd chi phuong c_>ﬁa dudng thang.
Dinh nghia: Vecto 0 # 0 c6 gia song song hodc trung véi A goi 1a vecto chi phuong ctia A.

Luu y. Pudng thing A c6 vo sb6 vecto chi phuong ciing phuong v6i nhau.

2. Phuong trinh tham s ctia dudng thing.
T =x9+ ait
Duong thang qua M (x0;yo; 20) va nhan 0 (a1; az; a3) lam vecto chi phuong c¢6 PTTS: ¢ y =1yo +azt (A).
z =20+ ast

Nhan xét.
e Duong thing A qua M (z0; yo; z0) V& c6 vectd chi phuong U (a1; az;as).

2 .z L. r— - Z—Z . 1 . <
e Néu ajasas # 0 thi A con viet du6i dang 0o_Y¥~"% _ 0 goi la dang chinh tac.
a a2 as

1
e Néu A song song véi (o) va M € A thi d(A;(a)) = d(M;(a)).

3. Vi tri tuwong d6i gitta hai dudng thing.

%
— _— } R 7’56>
odzd’@[ﬁ,u’}:{ﬁ,MoM{)}:O. o dvi d cAt nhau < N RN
w, ' | MoM) =0
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,u' =0

_> .
7J%ﬂ%}¢o
4. Vi tri tuong déi gitta dudng thing va mat phing.

xr =x9+ at
Cho dudng thing A : { x =1y +bt va mit phing (a):Ax+ By +Cz+ D =0.

}
7
(%

—
e d//d & e d va d’' chéo nhau < {7, } MM # 0.

z2=2zp+ct
S6 giao diém ctia A va () la s6 nghigm phuong trinh A (x + at) + B (yo + bt) + C (20 + ct) + D =0 (1).
e A//(a) & (1) vo nghiem. e A C (o) & (1) ¢6 vo s6 nghiem.
e A cit (o) = (1) ¢6 mot nghiem. e Al(a) & W =kT.

B. Bai Tap

6.36. Lap phuong trinh duong théng d trong céc trudng hop sau

a) Di qua A (2;1;—1) va ¢6 vecto chi phuong 7 = (—2;3;2).

b) Di qua hai diém A (1;2;3), B (5;4;4).

c¢) Di qua A (—3;1;2) va vuong goc véi (a) :x —2y+3z+1=0.

. -1 3

d) Bi qua M (2;1; —3) va song song véi dusng thang A : IT = % = Z
e) Di qua M (—3;1;4) va song song v6i giao tuyén cta (o) : 3x +2y —52+1=0;(8) :x —4y+32+2=0.
f) Giao tuyén ctia () 1z +2—-1=0;(8) : 20 — 2y +32+1=0.

6.37. (CD-09) Trong khong gian Ozyz, cho tam gidc ABC c¢6 A(1;1;0), B (0;2;1) va trong tam G (0;2; —1). Viét
phuong trinh dudng thang A di qua C' va vuong goéc véi (ABC).

6.38. (TN-08) Trong khong gian Ozyz, cho diém A (2;—1;3) va (P) : x — 2y — 22 — 10 = 0. Tinh khoang cich tit A
dén (P). Viét phuong trinh duong thang qua A va vuong goc véi (P).

N

—1 — P
6.39. (D-2011) Trong khong gian Oxzyz, cho A : v 5 = % = —va (P): 2z —y+ 2z = 0. Viét phuong trinh

mat cau c6 tam thuoc dudng thang A, ban kinh bing 1 va tiép xtdc v6i mat phang (P).

—

6.40. Trong khong gian Oxyz, cho cac diém A (4; —6;3), B (5; —7;3). Goi d la dudng thing qua A va vuong géc véi
mit phing (P) : 8z + 11y + 2z — 3 = 0. Tim diém C thuoc d sao cho AABC vuong tai B.

. 1 —2 .
6.41. (A-2012) Trong khong gian Oxyz, cho dudng thang d : x—2|— = % = ZT, mat phang (P): x+y—2z+5=0
va diéem A(1;—1;2). Viét phuong trinh duong thing A cit d va (P) lan lugt tai M va N sao cho A la trung diém

ctia doan thang MN.

> -1 1 .
6.42. (D-2012) Trong khong gian Oxyz, cho dudng thang d : IT = % = % va hai diem A (1; —1;2), B (2; —1;0).
Xé4c dinh toa do diém M thudc d sao cho tam gidc AM B vudng tai M.

5 1 —
6.43. (A-2012) Trong khong gian Ozyz, cho dudng thang d : % = g ==

trinh mat cau (S) c6 tam I va cit d tai hai diém A, B sao cho tam gidc IAB vuong tai 1.

2 . )
va diem I(0;0;3). Viét phuong

6.44. Xét vi tri tuong doi ciia dudng thing v mat phing sau
z—12 y—-9 =z2-1

: = 3 : — 2 —2=0.
a) d 41 31 12 va (@) : 3z + 5y — 2 0
b)d:x1 :y2 22_3 va(a):z+y+2—4=0.
6.45. Xét vi tri tuong doi ciia cac cip duong thing sau
r—1 y 2z-3 r—2 y—3 z-5
d: = = = \d/: = == .
2) L2 Va5 A T
b)d:Ii A Sl . R
oyl Dy yde 2
C)dixi A Y - _yte_z- .
1 3 -1 —2 1 3

r—1 y+2 z+1
= = va d : = = .
2 3 1 3 2 2
6.46. (TN-09) Trong khong gian Oxzyz, cho mit cdu (S) : (z—1)> + (y—2)* + (2 —2)® = 36 va miat phéng
(P):x+2y+22+18=0.
a) Xac dinh toa do tam T va ban kinh cta (S). Tinh khoang cach tit 7' dén (P).
b) Viét phuong trinh tham s6 ctia dudng thang d qua T va vuong géc (P). Tim toa do giao diém ctia d va (P).

d) d
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. . —12 -9 -1
6.47. Trong khong gian Ozyz, cho mit phang («) : 3z + 5y — 2z — 2 = 0 va duong thang d : x =¥ =z .

4 3 1
a) Tim giao diém M ciia d va («).
b) Viét phuong trinh mat phang (3) chita M va vuong goc véi d.
_ . N 2 r—1 y z .,z y+1 =z
6.48. Trong khong gian Oxyz, cho hai dudng thang d : -1 %® d : 5="1 —1
a) Chiing minh d va d’ chéo nhau.
b) Viét phuong trinh mit phing («) chita d va song song véi d’.
6.49. (CD-2012) Trong khong gian Ozyz, cho hai duong thang d; : { y = 2t ,do : ¢ y=2+2s .Chitng minh
z=1-t z=—5
dy va dy cit nhau. Viét phuong trinh mat phing chia hai dudng thing di, ds.
. -1 1 -1 1 -2
6.50. (B-06) Trong khong gian Oxyz cho diem A (0;1;2) va d; : g . T = z +1 , do x T = Y +2 -z T

a) Viét phuong trinh mit phéng (P) qua A va song song véi dy, da.
b) Tim M thuoc di, N thudc do sao cho A, M, N théng hang.

6.51. (D-03) Trong khong gian Oxyz, cho d la giao tuyén ctia hai mat phing (P) : 2 +3ky — 2 +2 = 0 va
(Q) :kx —y+2z+1=0. Tim k dé d vuong géc véi (a) :x —y — 22+ 5= 0.

6.52. (D-02) Trong khong gian Ozyz, cho (P) : 22 —y +2 = 0 va d la giao tuyén hai mat phang (a) : (2m + 1)z +
1-=m)y+m—1=0va (B):mz+ (2m+1)z+4m + 2 = 0. Xac dinh m dé d song song v6i (P).

6.53. (D-09) Trong khong gian Ozyz, cho A (2;1;0), B (1;2;2),C (1;1;0) va mat phang (P) : 2 +y + 2z — 20 = 0.
Xac dinh toa do diém D thuoc dusng thing AB sao cho dudng thing C'D song song véi mat phéng (P).

-7 -3 -9 -3 -1 -1
6.54. Lap phuong trinh dudng vudng goc chung cta d : z = Y g = z 1 va ds : x - = Y 5 = : 3
P ) . -1 -3
6.55. Viét phuong trinh duong thang qua A (1; —1;1) va cdt d : xT = % = '2_71, d:.{= ”_—Jrzl =22,
r=t r=1-2t
6.56. Viét phuong trinh dudng thing A vuong goc v6i (Oxz) vacat d:{ y=—4+t ,d :{ y=-3+t .
z2=3—1 z=4—5¢t
~ . N x+ 3 Yy — 1 z+1 P3 N N
6.57. (B-04) Trong khong gian Oxyz, cho A (—4;—2;4) va d : 5 = 1 - 1 Viét phuong trinh dudng
thing A qua A, cit vh vuong géc véi d.
S r+2 y—-2 oz < -
6.58. (D-09) Trong khong gian Ozyz, cho A : = 1 - % (P): x4+ 2y — 3244 = 0. Viét phuong trinh
dudng thang d nim trong (P) sao cho d cit va vudng géc véi A.
i . o . v y—1 242 . r=-242t
6.59. (A-07) Trong khong gian Ozyz, cho hai dudng thang d; : 5= 7 =1 vadg: ¢ y=1+1
N z2=3
a) Chiing minh d; v& d2 chéo nhau.
b) Viét phuong trinh d vuong goc véi (P) : Tz +y — 4z = 0 va cit hai dudng thing dy, do.
5 -2 1 1 5
6.60. (CD-2012) Trong khong gian Ozyz, cho dudng thang d : a _yrl_ 24 vd mit phang (P) :

-1 —1 1
22 + y — 22z = 0. Dudng thang A nim trong (P) vuong goc vdi d tai giao diém ctia d va (P). Viét phuong trinh
duong théng A.

§4. Hinh Chiéu

A. Kién Thic Can Nhé

1. Hinh chiéu ctia diém M trén mit phiang (a).
e Viét phuong trinh dudng thing A qua M va vuong géc véi (o).
e Hinh chiéu H la giao diém ctia A va ().

Luu y. Mt phing (a) cit mit cau (S) theo giao tuyén la duong tron c¢6 tam la hinh chiéu ciia I trén ().
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2. Hinh chiéu ctia diém M trén dudng thang d.
o Lay H € d. Tinh MH.
e H 1 hinh chiéu ctia M trén d < MH.u, = 0.

3. Hinh chiéu ctia dudng thing d trén mat phang (a).
THI1: d cét (o).
e Tim giao diém a ctia d va ().
e Lay M cu thé trén d. Tim hinh chiéu M’ ctia M trén d.
e Hinh chiéu d’ 14 dudng thing AM’.
TH2: d song song («).
e Lay M cu thé tréen d. Tim hinh chiéu M’ ctia M trén d.
e Hinh chiéu d’ qua M’ va song song véi d.

B. Bai Tap
6.61. Trong khong gian Oxyz, cho diém A (1;4;2) vA mat phing (@) :z4+y+2z—1=0. Tim toa do diém H 13 hinh
chiéu vuong goc ciia A lén (o). Tim toa do diém A’ doi xting v6i A qua ().

_9 —1 \ .
6.62. Trong khong gian Oxyz, cho A (1;0;0) va A : ’ = yT = ; Tim toa do diem H la hinh chiéu vuong

géc ciia A len A. Tim toa do diém A’ déi xing véi A qua A.

) -2 2 -3 -1 -1
6.63. (D-06) Trong khong gian Oxyz, cho diem A (1;2;3); dy : z 5~ = y+1 == T va dy : ‘ T = y? =
z+1

. Tim A’ d6i xing v6i A qua d;. Viét phuong trinh duong thing A qua A, vuong goéc dy va cit da.

-1 -3 . .
6.64. Trong khong gian Oxyz, cho d : g . va (P) : x4+ y+ 2z — 10 = 0. Viét phuong trinh hinh chiéu

-1 1
d' ctia d len (P).

6.65. Trong khong gian Ozyz, cho d : -

5 1 5 va (P) : ¢+ 2y — 22 — 1 = 0.Viét phuong trinh hinh
chiéu d’ ctia d len (P).

P —4 -1 -1
6.66. Trong khong gian Oxyz, 1ap phuong trinh d’ d6i xing cta d : a 5 = Y = z - qua (P) : x—y+22—3 = 0.

x—1 'y =z2-2

6.67. (A-08) Trong khong gian Oxyz, cho diém A (2;5;3) va dudng thing d : 5 ]
chiéu vuong géc ciia A trén d. Viét phuong trinh mit phing () chita d sao cho khodng cach tit A dén («) 16n nhat.

. Tim toa do hinh

6.68. (CD-2010) Trong khong gian Ozyz, cho A (1;—-2;3),B(—1;0;1) va (P) : x +y + 2z + 4 = 0. Tim toa do hinh
chiéu vudng géc ctia A trén (P). Viét phuong trinh mit cau (S) c¢6 ban kinh béng ATB, c6 tam thuoc dudng thing
AB va (S) tiép xuc véi (P).

6.69. Trong khong gian Oxyz, cho (P):x +2y —22—3=0va (S) : 22 + y* + 22 — 42 + 2y — 22 — 10 = 0. Chiing
minh (P) cat (S) theo mot dudng tron. Tim tam va ban kinh ctia dudng tron dé.

6.70. (A-09) Trong khong gian Oxyz, cho (P):2x —2y — 2 —4=0va (S) :2? + 9?2 +2%2 — 22 — 4y — 62 — 11 = 0.
Chiing minh (P) cat (S) theo mot dudong tron. Tim tam va ban kinh ctia dudng tron do.

6.71. Trong khong gian Ozyz, cho bon diém A (3;3;0), B (3;0;3),C (0;3;3), D (3;3;3). Viét phuong trinh mat cau
qua bén diém A, B, C, D. Tim toa do tam dudng tron ngoai tiép tam giac ABC.

6.72. (D-2012) Trong khong gian Ozyz, cho mit phing (P) : 2z +y — 2z + 10 = 0 va diém I (2;1;3). Viét phuong
trinh mat cau tam I va cit (P) theo mot dudng tron c6 ban kinh béng 4.

85. Goc Va Khoang Cach

1. Géc.
Goi o, 8,y ggg: giita hai mat phing, gita hai dudng thing va giita duong thing véi mat phing. Ta c6
ng.n
ocosazﬁ%. e cos 3 = |cos (u; u3)|. e siny = |cos (U; 77|

2. Khoang cach.
R
- » [ ]| 7875
e Tt mot diem dén mot dudng thang: d (M, A) = T, d(M,AB) = W—.
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T [ Lo I [ L
e Gitta hai dudng thang chéo nhau: d (A, A') = Hﬁ’u’} ,d(AB,CD) = Hﬁyc@” .

B. Bai Tap
6.73. Trong khong gian Oxyz, cho ti dien ABCD. Tinh géc vh khoang cach gifta hai canh AB va CD biét
A(3;-1;0),B(0;-7;3),C (=2;1;-1), D (3;2;6).

+1 y—2 243

6.74. (TN-09) Trong khong gian Oxyz, cho A (1; —2;3) vh dudng thing d : < ST

a) Viét phuong trinh téng quat ctia mat phang qua A v vuong goc véi d.
b) Tinh khodng cach tit A dén d. Viét phuong trinh mit cau tam A va tiép xtc véi d.

—1 3 -3

6.75. (A-05) Trong khong gian Oxzyz, cho d : x,1 = y;_ =z T
a) Tim diém I thuoc d sao cho khoang cach tit I dén (P) bing 2.
b) Tim giao diém A ctia d va (P). Lap phuong trinh A nim trong (P), qua A va vuong véi d.

va (P):2x+y—22+9=0.

6.76. (TN-08) Trong khong gian Ozyz, cho diém A (3; —2; —2) va (P) : 2x —2y+ 2 — 1= 0.
a) Viét phuong trinh dudng thang qua A va vuong goc véi (P).
b) Tinh d (A, (P)).Viét phuong trinh (Q) sao cho (Q) song song (P) va d((P),(Q)) = d (A, (P)).

-1
6.77. (CD-2010) Trong khong gian Oxyz, cho d : _i = yT

a) Viét phuong trinh mit phéng chita d va vuong géc véi (P).
b) Tim toa do diém M thuoc d sao cho M cach déu géc toa do O va (P).

:%va(P):zx—erQz—Q:o.

5 —1 1 -1 P N
6.78. (CD-2011) Trong khong gian Oxyz, cho duong thing d : z = Y +3 - T Viét phuong trinh mat cau

c6 tam I (1;2; —3) va cat dudng thang d tai hai diém A, B sao cho AB = v/26.

2 -2
6.79. (A-2010) Trong khong gian Oxyz, cho A (0;0; —2) va A : Tre_ Y 3= 2t

A. Viét phuong trinh mat cau tam A, cit A tai hai diém B, C sao cho BC = 8.

. Tinh khoang cach tit A dén

6.80. (B-03) Trong khong gian Ozyz, cho A (2;0;0), B (0;0;8) va diém C sao cho AC = (0;6;0). Tinh khoang céch
tit trung diém I ctia BC dén duong thing OA.

r=3+t

-2 -1 .
6.81. (D-2010) Trong khong gian Ozyz, cho Ay : ¢ y=t va A : x 5 = yT = % Xéc dinh toa do diem
z=1
M thuoc A; sao cho khoadng cach tit M dén A, bing 1.
~ . =1 'y z+2 . .. 2
6.82. (A-2010) Trong khong gian Oxyz, cho A : =2z = va (P):xz—2y+ 2= 0. Goi C la giao diem

2 1 -1
ctia A va (P), M la diém thuoc A. Tinh khodng céach tit M dén (P), biét MC = /6.

—1 .
6.83. (B-2010) Trong khong gian Ozxyz, cho A : g S - g Xéc dinh toa do diem M trén truc hoanh sao cho

1
khoang cach tit M dén A bing OM.
6.84. (B-2010) Trong khong gian Oxyz, cho A (1;0;0), B (0;b;0),C (0;0;¢), (b,c>0) va (P) : y —z+ 1 = 0. Xac
dinh b, ¢ biét mat phéng (ABC) vuong géc v6i mit phéng (P) va khodng cach tit O dén (ABC) béng 3.
z—1 Y

6.85. (B-2012) Trong khong gian Ozyz, cho dudng thang d : —5—=1= % va hai diém A(2;1;0), B(—2;3;2).

Viét phuong trinh mit cau di qua A, B va c¢6 tam thudc duong thing d.

. 1
6.86. (A-09) Trong khong gian Oxyz, cho (P): x — 2y + 2z — 1 = 0 va hai dudng thang A; : vl _v_zt )

1 1 6 ’
Ay 251 = % = zt1. Xac dinh diém M thudc Ay sao cho khoang cach tit M dén A, bang khoéng cach tit M dén
(P).
R . . - r—2 y+1 z -
6.87. (B-2011) Trong khong gian Oxyz, cho dudng thang A : N T 5 =W mit phang (P) : z4+y+2-3 =

0. Goi I la giao diém ctia A va (P). Tim toa do diém M thudc (P) sao cho M vuong géc véi A va MI = 4+/14.
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x+2  y—1 z+5

6.88. (B-2011) Trong khong gian Oxyz, cho duong thing A : T 5 = 5 va hai diém A (-2;1;1),

B (—3;—1;2). Tim toa do diém M thudc duong thing A sao cho tam giac M AB c6 dién tich bing 3v/5.

6.89. (A-04) Trong khong gian Ozyz, cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD la hinh thoi, AC cat BD tai gbc toa
do O. Biét A(2;0;0),B(0;1;0),S (O; 0; 2\@) Goi M la trung diém ctia canh SC.

a) Tinh goc va khoang cach giita hai dutng thing SA va BM.

b) Goi N la giao diém ctia SD va (ABM), tinh thé tich khdi chop S.ABMN.

6.90. (A-04) Trong khong gian Ozyz, cho lang tru ding ABC.A'B'C’. Biét A (a;0;0), B (—a;0;0),C (0;1;0),
B’ (—a;0;b),(a>0,b> 0).

a) Tinh khoang cach giita hai dudng thing B'C va AC'.

b) Cho a,b thay déi sao cho a + b = 4. Tim a, b dé khodng cach giita hai duong thing B'C va AC’ 14 16n nhat.

6.91. (A-06) Trong khong gian Oxyz, cho hinh lap phuong ABCD.A’B’'C’' D’ vé6i A (0;0;0), B (1;0;0), D (0;1;0), A’ (0;0; 1).
Goi M, N la trung diém AB va CD.

a) Tinh khodng cach giita hai dudng thang A'C va MN.

b) Viét phuong trinh mit phang chita A’C' va tao v6i (Ozy) mot géc a sao cho cosa =

6.92. Trong khong gian Ozyz, cho A (1;0;0),B(0;1;2). Tim C € Oz dé (ABC) hgp véi (a) :
mot goc 60°.

~—"
N
8
|
b
<
|
w
+
ot
Il

. -1 2
6.93. (D-07) Trong khong gian Ozyz, cho hai diem A (1;4;2), B (—1;2;4) va A : zil = % = g
a) Viét phuong trinh dudng thang d di qua trong tam ciia tam giac OAB va vuong géc véi (OAB).

b) Tim diém M thuoc A sao cho M A% + M B? nhé nhat.

6.94. (B-09) Trong khong gian Owzyz, cho (P) : x — 2y + 2z — 5 = 0 v& hai diém A (—3;0
duong thang di qua A va song song véi (P), hay viét dusng thing ma khoang cach tit
nhét.

B (1;—1;3). Trong cac

i1,
én duong thing do 1a nho

2 -3 2 1
6.95. Trong khong gian Ozyz, cho dutng thang d : z 5 = y—f —Z +1
Goi M 1la giao diém ciia d va (P). Viét phuong trinh duong thing A nim trong mat phang (P), vuong géc véi d
dong thoi thod man khodng cach tit M t6i A bing +/42.

va mat phing (P):z+y+2z+2=0.
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